

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétféli szám 2 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca Vojnits-pa 0. áb. n
Telefón szám 42.
Nyititár soronként 20 krajczár

Közéletünk bomlása.

Aki abból az elvből indul ki, hogy a hatóság mellett van, vagy a hatóság ellen van, annak általánosságban igaza nem lehet, — mert ezen felfogás szerint akkor a jót is üldözőbe kell venni azért mert innen jön, a rosszat is takargatnia kell, mert amonnan jön.

A közélet zsinórmértékétől sohasem vehetjük a pártállást, mert aki igazságos akar lenni, annak ettől a pártállástól eltekintve támogatnia kell a jót és üldözőbe venni a rosszat bárholnan is ered az egyik vagy a másik.

Mit tapasztalunk itt Szabadkán?

Azt, hogy Szabadka városának intelligenciája egyáltalán tartózkodik attól hogy a közügyeknek szolgálatába álljon, hogy itt legfőleg csak személyes motívumok készítetik a közélet vezetésére és befolyására hivatott egyéneket, hogy olykor elvéve valamibe is beleavatkoznak.

Egyik részről úgy mint a másiktól. A hatóság működésével melegegettek úgy spekulálnak, hogy minek avatkozzunk mi bele bármibe is, ha ugyanis mindent helyeslünk a mit a hatóság tesz, — az ugynevezett ellenzék pedig úgy gondolkodik, — hogy minek üzünk mi itt szélmalom harcot, amikor bennünket ugyanis leszavaznak!

Ez a politikai állásfoglalás okozza aztán azt, hogy nincs ember aki a közgyűlésen tanácsot adjon, nincs ember aki visszatartsa a hatóságot akkor, amidőn helytelen uton jár, — nincs ember, akinek szókimondása a helyes utra és helyes mederbe terelné az ügyek zökkenő és sokszor törvényellenes menetét!

Ha valakit nálunk a legjobb akarat vezérel, de véleménye nem egyezik meg a tanács javaslatáéval akkor az már ellenség, az már föl akarja gyujtani az egész városházát — azt nagyon természetesen már gyűlölni kell!

Kinek van tehát kedve a nyilvános közügyek terén szerepelni?

Kinek van kedve ellenségeket szerezni, mikor az életviszonyok súlyossága sokszor arra készíti az embere-

ket, hogy a szerzett ellenségekhez kell sokszor fordulni?

Ezek előre bocsátása mellett jelentjük ki, hogy mi tul teszünk magunkat mindazokon az előtételeken, amelyek csak tövissel koronázzák meg a közügyek terén kifejtett működésünket, nem törődünk senkinek a haragjával mindaddig amig bizonyosak vagyunk abban, hogy a közügy érdeke vezérli tollunkat.

Nem akarunk beleesni a tengődésnek abba a mocsarába amelybe közéletünk már rég behullott — és meg vagyunk győződve, hogy azok, akik még ma gyűlölnék bennünket, mert kellemetlenül érintjük működésüket — elismeréssel fognak adózni azért, hogy csak hasznukra voltak.

A közéletnek ebbe a bomlásába jó lélekkel belenyugodni nem lehet.

De nem is lehet szó nélkül elmézni ezt a végtelen stagnálást.

Nem kívánunk ellenzéket, amelynek a jelszava a feltétlen támadás legyen, — de amely mindenütt és minden téren, érdeklődik a közügyek iránt, amely kérdést intéz, ha kell tanácsot ad és végső esetben ha ez sem használna akcióképes legyen az igaz ügynek győzelemre vezetésénél.

Legyenek térfiaink akiket nem a személyes motívumok vezérelnek, azt sem bánjuk, ha nyíltan a hatóság hiveinek vallják magukat — de ne legyenek csupán arra jók, hogy tisztelbeli állásokat tudjanak betölteni, hogy gatszúláni tudjanak minden irányban, hogy ezt a hatóságot ne csak azért szeressék, mert teret ad az ő hiúságuknak, hanem akik a közügyek vezetésénél világosságot kölesönöznek a sötétben és tehetségüket és tudásukat a város érdekében érvényre is juttatják.

Mi az egyiktől és a másiktól függetlenek fogunk maradni és irányukban is igazságosak leszünk.

De a stagnálásba, a közéletnek ebbe a szomorú megbomlásába belenyugodni sohasem fogunk és felelőssé tesszük ezt az intelligenciáját a nembánomságnak azért a politikájáért, amely igaz hogy kényelmes, de amelynek reakciója sokáig el nem maradhat!

Váratlan fordulatok.

A lapunk mult számában megjelent „Pánszláv banda” című cikk nem maradt hatás nélkül.

A cikk megjelenése után a polgármester azonnal tanácsulést hívott egybe, amely ülésnek tárgyát egyedül ez a cikk képezte, amely kikelt az ellen, hogy a városii nagy összeget kitevő nyomdai munkálatok törvényellenesen lettek kiadva. A tanácsülés ez alkalommal a következő végzést hozta:
20516 szám tan. 1898.

Mamusich Lízár polgármester jelentése a „Bácskai Hirlap” f. évi 181. számában „Pánszláv banda” ezimen megjelenő cikk tárgyában.

H.

Ezen jelentés és illetve a helyben megjelenő „Bácskai Hirlap” f. évi 181. számában „Pánszláv banda” ezimen közzétett cikk folytán, miután abban nem csak Tomits Miklós a város nyomatványszállítója, hanem bár személyek megnevezése nélkül, burkoltan egy ugynevezett banda van súlyosan vádolva, amely állítólag Tomits Miklóssal a város anyagi megkárosítására összejárásokat, ezen banda alatt pedig csak oly egyének érthetők, akiknek egyedül lehetséges a vállalkozóval való összejárás azaz a városii tisztviselők, — és minthogy ezen hirlapi támadás által az egész tisztviselői karnak tekintélye van megátadva, a tanács a polgármester indítványára egyhangulag ezennel elhatározza, hogy ezen támadással szemben a szükséges intézkedést haladéktalanul megtenni kívánja oly irányban, hogy összegyűjti a város által eszközölt összes nyomdai megrendeléseket és számlákat azon időtől fogva, amelytől Tomits Miklós a város nyomatványszállítója és azok tüzetes és szakszerű átvizsgálatára Vojnits Máté t. főügyész elnöksége alatt egy bizottságot küld ki a következő tagokból u. m. Tillman Zoltán főszámvevő, Bittermann József nyomdász, mint szakember, továbbá a következő bizottsági tagokból: Dr. Csillag Károly, Farkas Zsigmond, Dr. Békeffy Gyula és Rieger Mihály amely vizsgálat eredményéhez képest a további eljárás fog folyamatba tétetni.

Ezen határozat egyuttal Schmausz Endre főispán valamint a közigazgatási bizottsággal is közölni határoztatik.

Egyben Vojnits Máté t. főügyész, Tillmann Zoltán főszámvevő, Bittermann József nyomdász, Dr. Csillag Károly, Farkas Zsigmond, Dr. Békeffy Gyula és Rieger Mihály b. tagok értesitetnek.

Szabadkán, 1898. évi november hó 23. án tar. tan. ülésből.

Kiadta: Dr. Bótics jegyző.

A cikk második hatása abban állott, hogy amint azt a B. E. hasábjain ma olvastuk, a városi tanács 20523/98 sz. alatt **most tehát amikor ezt a vállalatot már kiadta — pályázatot hirdet a már kiadott nyomdai munkálatokra.**

A hirdetmény a következő:
493/16637 közgy. 1898.

Hirdetmény.

A törvényhatósági közgyűlés fenti szám alatt kelt határozatából folyólag közhírré tették, hogy a városi iparos munkák szállítására kivéve a könyvkötői munkálatokat, december hó 4-én nyilvános szóbeli és zárt ajánlati írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Közhírré teszem egyben, hogy utólagos közgyűlési jóváhagyás reményében a városi tanács 20523/ian. 98. számú határozata folytán a nyomdász munkákra is árverés fog ugyanakkor történni azon megjegyzéssel, hogy ajánlatok tehetők 3 évre vagy 6 évre is külön-külön.

A részletes feltételek a hivatalos órákon belül nálam tekinthetők meg.

Szabadkán, 1898. november hó 22-én.

Jakobcsits Gyula, gazd. tanácsnok.

Mi a „Pánszláv banda“ című cikk egyéb állításaival ezáltal nem óhajtok foglalkozni.

Meg vagyunk győződve arról, hogy e cikk alapján a sajtóper meg lesz indítva — és ennek a sajtópernek lesz majd a dolga az, hogy tisztázza azokat a vádakait, amelyek ott megírva vannak, a cikkíró felelősségének tudatában van és helyt fog állani cikkének minden beljéért.

De egy körülményre lehetetlen, hogy ne reflektáljunk.

Nem tudjuk megérteni sem az első, sem a második intézkedést?

A nyilvánosság előtt, a sajtóban megjelent cikkeknek csak egyetlen egy forumát ismerjük és ez az esküdtészek.

Ha valaki az újságban támad, ezt a támadást különösen akkor, ha közhatóságról van szó, csak a sajtóbiróság előtt intézheti azt el, annál is inkább, mert a sajtóbiróságnak mint hivatalos forumnak minden törvényes eszköz rendelkezésére áll, amely ha vannak bűnök, ezeket a bűnöket kikutatja — és amely bíróság előtt csak az a vizsgálat kompetens, amelyet maga ejt meg. Ott van például a legutóbbi szegedi városi panama esete, a mikor maga a bíróság ejtette meg a vizsgálatot és a bűnöket elítélte.

Tisztelettel hajunk meg a városi tanács által kiküldött szakbizottság előtt, de vajjon eredményre vezet-e annak összes működése akkor, ha a cikkíró majd más tanubizonyítékokkal fogja igazolni állításainak valóságát?

Vajjon nem lesz-e akkor az egész bizottság működésének csak akadémikus értéke?

A másik körülmény pedig az, amit a tanács végzés indokul hoz fel a szakbizottság kiküldetésénél.

Ez az indok: az egész tisztviselői kar tekintélyének a cikk által történt megtámadása.

Amint mi magunk is olvastuk ezt a cikket kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy ez a cikk az egész tisztviselői kart meg nem támadja, mert ha ez lett volna a célja, akkor ennek bizonyára talált volna kifejezést és ha valaki ebből a cikkből azt következteti, hogy esetleg olyanok is vannak a gyanúsítottak között akik tisztviselők — ez lehet valakinek a privátvétele — mert hiszen a cikkíró meg is ígéri, hogy bizonyítékai ösz-

szegezése után azokat nemcsak megnevezni de a bíróság előtt feljelenteni is fogja.

Kár volt tehát az eljárás megindításának ezt a kiindulópontot adni és csak az igazság követelményeinek tett volna eleget a tanács, ha egyszerűen kimondotta volna, hogy lapunk cikke egy bűnös manipulációra hivat a közfigyelmet, — meg kell tehát vizsgálni mi igaz a dologban és mi nem és teljesen felesleges volt az érzékenységet akarva felkelteni **azokban is akik érintve sincsenek ezzel a cikkel!**

De annyit már ezáltal is konstatálhatunk, hogy az ezen nyomdai vállalatok kiadásánál **tévesről tévesre szabálytalanságok történtek**, amelyeknek előfordulniok egy rendes városi háztartásban nem szabad!

Hogy a szabálytalanságok egész sorozata cikkírónk állításaival mennyiben van összefüggésben, ez nem tartozik most már reánk sem pedig másvalakire mint a sajtóbiróságra amely azt mérlegelni és elbírálni fogja!

Különfélék.

— **Galád pamflet.** A lapunk multkori számában megjelent „Pánszláv banda“ című cikkünkre a Tómicz féle nyomdából kikerült „válaszképen“ egy árjegyzék, amelyben lapunkat egy arczátlan egyed sértő lituussal illeti. A művelt közönség fölment bennünket az alól, hogy érdemileg mi egy olyan névvel szemben, a mely ott aláírva van ezáltal szóba álljunk.

— **Gyászbeszét.** Kiss Ábel helybeli nagybirtokost súlyos csapás érte. Hőn szeretett neje f. hó 22-én meghalt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Kiss Ábel, úgy maga mint gyermekei Irma és Blanka nevében, fájdalomtól megtört szívvel jelenti felejthetetlen nevének, a legjobb anyának: szül. türmezei Tavassy Emma urnőnek f. hó 22-én d. u. fél 5 óraker, életének 49-ik, boldog házasságának 23 ik évében, rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. Elhunytát kesereg még mostoha gyermekei: Kiss Lajos nejjével Bellán Veronikával, Etelka férjével Nagy Ferenczcel, Károly nejjével pacsei Mészáros Rózsával, Gizella férjével Dr. Kókay Istvánnal és Zvipp György mint vő-unokái: Zvipp Jolán és Leona, Kókay Gizike, Iona és Palika, Kiss Dicza és Károlyka, testvérei: Tavassy Lajos és Berta. A megboldogult lelki üdvéért az engesztelő szent mise áldozat f. hó 24-én d. e. 10 óraker a szt. Teréz templomban fog a mindenhatóknak bemutatatni. Hült tetemei f. hó 24-én d. u. 3 és fél óraker fognak az u. n. bajai sirkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra elhelyeztetni. Szabadka, 1898. évi november hó 23-án. Áldás és béke honoljon porai felett.

— **Nincs cigányunk!** Bámulj világ, híres Bácsországnak legmulatósabb városának a buczkai borrhól híres Szabadkának nincs cigánybandája! Nem mulatnak minálunk manapság! A farsangi bálokban füttyszóra fogják táncolni a csárdásokat. Bizony-bizony mondom nektek: az amerikai szállóveszőkön termett bomoki borba pécsi hamisítványok keverettének tán, mert Piros Jozsi hegedűjének, az ő édes bus magyar notáinak sincs már hallgatója. Belesírta lelkét estéknként a szárazfába, — úgy megzokogott tőle a hegedűje és de rémesen visszhangzott az üres termék falairól a bus magyar nóta. És most Piros Jozsi hangos bucsuszó nélkül, ismét itt

hagyja szülővárosát, — elviszi a bandáját, — Budapestre, mert élni kell neki is, a bandájának, meg a gyerekek, rajkóknak is. Vastag belük hirdetik a fővárosi lapokban, hogy Szabadka világhírű cigányja folyó hó 26-tól kezdve az *Emke* kávéházban fogja gyönyörködtetni zenekarával a hallgatóságot. Mi meg ha jó cigányt, szép nőt akarnak hallani — felutazunk Budapestre.

— **A faczér cselédség.** Uglár Kata topolyai cseléd a ki betöltötte már az ötvenedik esztendő, de hajdon még most is — bánatában bujában bejött Szabadkára tegnapelőtt, hogy elszegődjék. Elmene tehát Nagy György cseléd intézetébe, ott leült a többi faczércselédekkel és várta a jó szerencsét. Várás közben szomorúan mesélgette, hogy ime venségére is szolgálnia kell és bánatot pálinkával oszladoztatta ő is, meg a többi faczér cseléd. A bánat elszált a pálinka gőzétől, jó kedvre kerekedett a társaság, legvigabb volt köztük Uglár Kata fogta magát és észles jó kedvében egyik férfi cseléd csizmáját is lehuzta. Ennek a csizmás férfinak azonban ott vala a nője is, kit a féltés ördöge szállott meg, mikor látta, hogy Kata leányaszony az ura csizmáját huzogatta már le, egy nyujtófát ragadott és úgy vágta fejbe Uglár Katát, hogy ez menten elesett vérral borítva. A nyujtófás asszonyt a rendőrök — Uglár Katát meg a mentők vették pártfogásukba.

— **Tud-e irni Gergely János?** Egy helybeli laptársunk ma egy hirt közöl, hogy Gergely János, aki a lapunkban a kishégyesi községi jegyző ellen két cikket írt és emiatt sajtópereket is kapott — sem irni sem olvasni nem tud, sőt a műveltségét is kétségbe vonják. Tartozunk Gergely Jánosnak azzal az igazsággal, hogy sok újságszerkesztő gratulálhatna magának, ha legalább is úgy tudna irni mint Gergely János — aki már évekkal ezelőtt is a zombori lapokban közfelűnést kellett cikkeket tett közzé. Egyébiránt is tessék csak Dr. Blau Géza ügyvéd urhoz fordulni bárkinek akinek ez irányban kételye van akinek egy izben alkalma volt ezzel a Gergely Jánossal a felebbezési bíróság előtt tárgyalni. Gergely János itt is feltűnést keltett a laikusoknál ritkaságszámba menő szónoki képességeivel. Igaz, hogy ez a Gergely János nem akadémikus és csak a nép embeireiből való, de esoda jó tolla van, amikor az igazat kell megírni. A laptárs ur befogja látni, hogy szépen felültették — és ha nem hiszi el, értesíteni fogjuk Gergely Jánost a róla költött valótlan hírről, és Gergely János bizonyára megfogja győzni a laptársat arról, hogy nemcsak irni de jól irni, és nemcsak olvasni de „ráolvasni“ is tud. Egyébiránt szívesen megmutatjuk a Gergely János kéziratait.

— **Öngyilkosság.** Lapunk mult számában megírtuk, hogy Perties Mátyásné öngyilkossági szándékból gyufaoldatot ivott. A mentők a laktanyára szállították, a hol félóra alatt magához tért. Felgyógyulása azonban csak látszólagos volt, mert a szerencsétlen asszony tegnapelőtt meghalt. Tegnap délután temették el.

— **Árlejtés a városházán.** Tegnap ejtetett meg a városházán a kórház és szegényháznál szükségelt tej, fűszer, hus és ételmezésre vonatkozó árlejtés. Az árlejtés eredménye az volt, hogy a tej fűszer, hus és ételmezés *Sugár Manó*nak adatott ki, — a kenyérszállítás ugy a kórház mint a szegényházban *Vince Ádám*nak adatott ki. A szerződés 3 évre szól.

— **Villamos szerencsétlenség.** Majdnem végzetes szerencsétlenség történt tegnapelőtt délután a villamos vasút pálicsi útvonálán, szerencsére azonban a balesetnek emberáldozata nincsen. Az eset a következő: Tegnapelőtt mindjárt ebéd után amikor az 1. sz. villamos kocsi a Hartmann-féle telep előtt megállt a kocsin ülők szeméiket a sinpár melletti országutra szegezték, ahol egy ló hevert a földön, míg gazdája a másik lóval belődött s ő maga is nem tudott hova lenni az ijedségtől. A kocsin ülők azonnal észrevették, hogy szerencsétlenség történt mert a színhelyen ahol éppen váltó van, a villamos vezeték egyik drót a levegőben lógott. Tényleg szerencsétlenség folytán pusztult el a ló és pedig akként, hogy egy fuvaros a városból űrés kocsival Radonovázra akart hajtani, a mikor a villamos sinpár mellett elhaladt, a már előbb elszakadt villamosdrót mint a levegőben lógott, annak vége érintette a lovat s a rendkívül erős áram következtében azonnal felfordult s kiadta párját. A másik lovat szintén érintette a villamos drót azonban ez csak erősen megrázkódott s egy nagyot ugrott úgy, hogy a drót már nem érintette. A fuvaros az utból félre akarta hajlítani a drótot, de a mikor megfogta azonnal eleresztette s hátraesett. A megkárosult fuvaros ezután csak egy lóval folytatta útját.

— **Az állatbiztosítás első áldozata.** Az állatbiztosításnak már meg van az első áldozata. Egy az állatbiztosításban utazni készülő vigész, aki előtanulmányokat akart tenni, bejött egy bunyevácához, aki már nagyon megunta a sok faggatást és azt mondta az utazó urnak, hogy menjen ki az istállóba és beszéljen a tehennel. Ha a tehene akarják ő nem bánja, ám biztosítsa őket. A vigész be is ment az istállóba de már az első tehén annyira felbőszült, hogy őt biztosítani akarják, — hogy neki ment a vigécznek és kidőfte az istállóból.

— **Elütötte a kocsi.** Laszák Gyula 14 éves fiút a régi gimnázium épület előtt tegnapelőtt délelőtt egy lakodalmas menet egyik kocsijával elütötte, a gyorsan megjelentmentők a közeli helyiségükbe vitték, ahol constatálták, hogy az ijedségen kívül egyéb baja a fiúnak nem történt és egy órai pihenés után szülei-elvitték.

Szenzációs letartóztatás.

Lapunk zártakor értesülünk arról a szenzációs hírről, hogy **Sümeghi Ferenczet** Bogáromy központi vizsgálóbíró ma este — kihallgatásának harmadik napján — **letartóztatta**. Olvasóink emlékezni fognak, hogy Sümeghi ellen sikkasztás, csalás és okirathamítás miatt a szabadjai takp. és népbank és Prodanovics György feljelentést adtak be, azért mert a vezetése alatt volt gőzmalombérlőséget körülbelül 1000 frt erejéig megkárosította és 100000 forintot érő ingatlanait öcsésére iratta át. A bűnesetet részletesen megírtuk lapunk november 9-iki számában.

IRODALOM.

— **A XIX. század divatja.** A haldokló század a képes levelezőlapok jegyében fog meghalni. Már szinte látjuk minden szalon, sőt tovább megyünk minden polgári család asztalán a képes levelezőlap albumokat annak jelétül, hogy manapság nemcsak divat, hanem kötelesség is az egész világot képekben és postabélyegeken asztalunkon őrizni. De a divat divat s akár tetszik akár nem meg kell előtte hajolni. Bizonyára az a gondolat

vezette legszebb képes hetilapunknak az Ország Világ-nak szerkesztőségét, mikor arra a századvégi eszméire jutott, hogy karácsonyi almanachja révén, melyet az Ország Világ minden előfizetője ingyen kap meg, olvasói között egy diszes képes levelezőlap albumot sorsol ki. Több kedvezményt egyik képes hetilap sem nyújt olvasóinak mint az Ország Világ. Minden héten aktuális képekkel, versekkel és novellákkal telt számot ad, a melynek pompás regénymelléklete is van. Ezenkívül karácsonyra a magyar írói világ jeléseinek közreműködésével a **L m a n a c h o t** szerkeszt melynek bolti ára 2 frt s a melyet az előfizetők ingyen kapják. Ezt a kedvezményt most azzal tetézi, hogy a ki most 2 fttal negyedévre előfizet az decemberben ingyen kapja az Ország Világot megkapja a karácsonyi almanachot és az. abba beleragasztott levelezőlappal részt vesz az említett corszóláson mutatószámokat kívánatra küld a kiadóhivatal, mely Hold utca 7 szám alatt van.

S Z I N H A Z.

II. Rákóczi Ferencz fogsága.

November 22.

Nagy vendégművésznök Molnár László napja volt ma. Örömmel látjuk mindig itt körünkben, mert ha itt van úgy mindig élvezetes színházi esténk van, nemcsak az ő művészi játéka folytán hanem ekkor a többi szereplők is igyekeznek őt ha nem is utolérni de legalább megközelíteni. **M o l n á r L á s z l ó** (Rákoczy Ferencz) alakítása valóban bámulatra méltó partnere volt **B a l á z s O l g a** (Zrínyi Ilona) s bizony elég kár, hogy csak olyan ritkán élvezhetjük a jeles tragica játékát. Elismeréssel kell még adoznunk **Tóth Antalnak**, **Márkus Ionának**, **Lomniczynek** és **Ferenczynek**. A többi szereplők is igyekeztek az előadást élvezetessé tenni. **L.**

A bányamester.

November 23.

Hogy kis szorgalom, akarat és kedvvel milyen előadást lehet produkálni, azt legjobban a mai est határozott sikere mutatta meg. „A bányamester“ ment ma telt ház előtt ki tűnő előadásban. Egyetlen egy szereplő sem volt, ki — ha nem is remekelt — de nem iparkodott volna jól játszani. A soló énekek, a karok, a rendezés és talán a zenekar is jó volt ma, dacára annak, hogy apró kalamitások megzavarták az előadást. **Porzolt** a népszínház igazgatója egyik középpályából figyelte az előadást — úgy hullatszík szerződteni akar valakit társulatunkból — és talán **Porzolt** jelenlétének köszönhetjük, hogy az előadás oly szépen ment, de meg ennek tulajdoníthatjuk azt is, hogy valami kicsit trémázott néhány szereplő és vigyázott is szörnyen. Ez a túlságos vigyázat volt okozója annak, hogy az első felvonásban **Juhász Ilona** a másodikban **Ferenczi** bukott orra.

Még a a villamos reflector üvegje is összetört és nagy csórómpóléssel hullott a színpadra a trémától, — de a közönséget az apró balesetek nem zavarták.

A czimszerepet **M i h á l y i E r n ő** játszotta. A közönség meglepetten hallgatta tenoristánk gyönyörű baritonját. Mert ma **Mihályinak** a bariton partit kellett énekelni. Oyan hang anyag mint **Mihályi** kevés van.

A legmélyebb baritonból a legmagasabb tenor hangig egyenletesen tömören tisztán cseng.

G á b o s N e l l y a csipkeverő **Nelli** szerepében ragyogtatta bámulatosan tisztá üde hangját, mely csengett, mint az arany. Játéka ma is általános tetszést aratott: sikkes, bájos és discret volt mindvégig. Harmadik felvonásbeli áriája után zajos tapsba tört ki a közönség.

J u h á s z I l o n a (**Fichtenau** grófkisasszony) osztozott **Gábos** sikerében. Ma ismét remek pianoi és a **Lomniczy** és **Gábossal** való terzettjébeni tisztá staccatói keltettek feltűnést. A terzettet küőben végig megismételtette a közönség.

L o m n i c z y n é (**Efrida**) ma igazán elemében volt. Sok derült perczet okozott a hallgatóságnak ügyes játékával. Ha **Porzolt** — amint hírlik — szerződte őt — a népszínház rendkívül jó erőt nyer vele és erős társat **Csatai Zsófi**.

Nincs terünk minden egyes szereplőről külön-külön írni. Ki kell azonban emelni **L o m n i c z y t**, ki **Zwack** szerepében ma ismét nagyon jó volt, kupléi pedig határozottan nagyon sikerültek és megis érdemelte a tapsokat és éljenzést. — Jó volt **Ferenczy** (**Tsida**), **Ernyei** (**Dusel**) és a tenoristát helyettesítő **K e r e s z t é l y F l ó r a** is iparkodott **Roderik** szerepében. **Q.**

Megzavart légyott.

Történt Zentán.

A hold kajaánul pislogott a ködös estébe, csak gyéren világítva be a két kupolás épület környékét, majd odább surrant és csalóka fényével ezüstös pikkelyekből kaleidoscopot csinált, míg e játékot is megunva átrándult a szomszédba és sovár tekintetével kéjesen nyaldosta a nagy üveg táblák mögötti csillogó aranyakat.

No ha már így cselekszenek az égiek, ne vegyük rossz néven **Kleindakis Periklesnek** sem, hogy az aranyok csillogó fénye megremegtette hosszú, selymes teketé szakálát s finoman formált ujjai görccsösen ragadtak az üvegtáblához. A kincseket rejtő üvegtáblákon belül aggódva dugták össze fejüket az öreg és fiók pénzes, szorongva lesik mozdulatait és ijedten figyelik meg, hogy **Kleindakis Perikles** lépteivel hogyan méri hosszában a házat, hogy megfordul, betekint a sötét kapualjba és — szerelmes **Jehova** — már benn is van a házban.

A rémület megfagyasztotta az öreg és fiók pénzes ereiben a vért, elvégre azonban egy szorgalmas embernek hosszú éveken keresztül halomra rakott kincseiről van szó és így mi sem természetesebb, hogy a következő pillanatban, bár verejtékes homlokkal, kiugrott a fiók pénzes. Még egy pillanatra volt szükség, hogy az áteitelens csapszékéből előkerítse a szolgálatkész rendőrt és egy harmadikra, hogy elfogják a betörőt.

Ugy látszik azonban a betörőnek büntársa is van, mert a rendőr constatálása szerint **Kleindakis** egy gyanusan fehér kezecskét szorongat; hogy — hallatlan cynismus — a betörő addig is mig teljesen beesteledik és igazán munkájához foghat, szerelmi mozzanatokkal óhajja kihuzni az időt.

Óvatosan közelednek a bűvhelyhez és a rendőr nagy tapintattal és dicséretes discretívával ordítja el magát: „A törvény nevében...“

A következő pillanatban halk sikoly hasítja meg a ködöt és megkezdődik a hajszja a rendőr körmei közül kisiklott betörő után.

Igazán szerencséje van rendőrségünknek, mert Kleindakis mint jól nevelt betörőhöz állik, meg sem áll az ügyeletes kapitány szobájáig. Itt lerogy a földre, szép fekete szakálával együtt szomorúan hajtja le fejét és megkezdi töredelmes vallomását:

„Kleindakis Perikles a nevem, gonosz szándékomat is beismerem, de kijelentem, hogy egyelőre nem az aranyakat akartam elrabolni, hanem azt a drága gyöngyöt, melynek sötét mélyében elvesztettem lelkemet s amelyet abban a házban eddig az aranyoknál is jobban őriztek.

Uram kérje meg részemre büntársam kezét.”
A kapitány meggyőződve, hogy az ügy nem tartozik haláskörébe, Kleindakis Perikleszt gúgyhöz utasította.

Nem tudom mi történt tovább, azonban a milyen szerencsés keze van rendőrségünknek, erősen hiszem hogy a betörő és büntársa igaz nevét nemsokára az „Eljegyzési Hírek” rovatából fogjuk megtudni.

Ögyelgő.

NYILTTÉR*)

Értesítés.

Van szerencsénk tisztelt ügyfeleinket értesíteni, hogy eddigi pénzszedőnket **Grantze Oszkárt** szolgálatunkból elbocsátottuk; ezért figyelemzetünk mindenkit, hogy az illető a mi részünkre pénzeket többé nem szedhet be s üzleteket nem köthet, amire különben eddig sem volt feljogosítva.

Szabadján, 1898. november hó 23-án.

A szabadjai légszeszgyár

(* E rovat alatt közlöttekért nem felelős a Szerk.

Pályázat.

A szabadjai légszeszgyárnál

pénzszedői állás

megüresedvén, felhívjuk az ezen állást elnyerni óhajtozókat, hogy a gázgyári igazgatónál jelentkezzenek.

A magyar és esetleg a német nyelv ismerete szükséges.

Biztosítékul 300 frt leteendő.

A szabadjai légszeszgyár.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja szerkezete pontosabb s jobb mint a legdrágábbé.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart. Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításán kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva, Tiszta és kényelmes munka. Bőrbe-tegtségtől megment. Tartós és pénzmegtakarító. Darabja 3 forint.

A penge ***csillagos aczéliból és a többi részei alpacából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető:

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál

Budapest, V. ker. Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tudatni, hogy

Artézi Gőz- és Kádfürdő Intézetemnél

a „Salon“ fürdő összekötésbe hozott a gőzfürdő öltözőjével, miért is most annak kiegészítő részét képezi.

Egy fél fürdő hideg cura vagy lepedő ledörzsölés egyszeri használata . o. é. 20 kr.

Egy fél fürdő hideg cura Ma seurozással vagy flotirozással . . . o. é. 40 kr.

Havi bérlet félfürdő vagy lepedő ledörzsölési hideg cura szolgálójával együtt 1 óra 10 frt.

Ugyanaz flotirozással vagy Massagel egy óra a szolgálójával együtt . o. é. 20 frt.

Továbbá fürdő intézetemnél bármely orvos által előírt mesterséges gyógyfürdőt a közönség saját maga által beszerzett gyógyszerivel külön díjazás nélkül fürdő intézetemnél gyakorolhatja.

Az összes fürdőimre orvosi felügyeletet Tekintetes **Dr. Barabás Arnold** ur ideg- és gyermekgyógyász teljesíti.

Az orvosi rendelő órák naponta reggeli 8-tól 9 óráig d. u. 3-tól 4 óráig az orvosi díjazás egy hétre 1 frt szegényeknek ingyen sőt mint fürdő intézetem már 20 évi fenállása óta gyakorlatban lévő fürdők ezuttal is szegényeknek orvosi rendeletre ingyen szolgáltattnak ki.

Hivatalnokoknak egyleteknek és testületeknek mérsékelt árak.

Tisztelettel

Az Artézi gőz- és kádfürdő intézetét.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy sokoldalú kívánságnak megfelelően, hosszú utánjárásom után sikerült teljesen megbízható termelőktől

HAMISITATLAN VALÓDI BOROKAT

beszerezni, ami már általános fogyasztásnak örvend, azokkal közjegyzőileg oly megegyezésre jutni, hogy csakis általam árusíthatják terméseiket.

Ezen körülmény abba a kellemes helyzetbe juttat, miszerint az igen tisztelt vevőim részére kitűnő magyarádi, érmelléki, baranyai, szilvási fehér, és villányi vörös és siller borokat 1 literes üvegekben majdnem beszerzési árban árusíthatom.

Kedvezményes árak:

Magyarádi borok.

Malatinsky Sándor ur új szőlők 1895. évi termése 1 liter 36 kr.

Mala György ur 1894. évi termése 1 liter 40 kr.

Érmelléki borok.

Bárány István ur 1895. évi termése 1 liter 40 kr.

Topoly György ur 1894. évi termése 1 liter 50 kr.

Baranyai borok.

Kenéz István ur 1896. évi termése 1 liter 32 kr.

Bárdy Lajos ur 1895. évi termése 1 liter 36 kr.

Villányi vörös ó-bor.

Késői szüretelés. Sárközy János ur 1890 évi termése 1 liter 80 kr.



Villányi vörös bor.

Sárközy János ur 1895. évi termése 1 liter 60 kr.

Szilvási aszú.

Gábor Sándor ur 1890. évi termése 1 liter 60 kr.

!! 5 üvegen felül házhoz szállítom !!

Egyben van szerencsém tudatni, hogy az új borok már kiforrottak és ajánlok 50 liter vételnél eredeti hordóból fejte a következő fajokat:

Risling 1 liter	23	kr.
Ezer jó „ „	23 1/2	„
Kövidinka 1 liter	23	„
Oporto „ „	24	„
Burgundi „ „	24 1/2	„
Rozsamáli „ „	25 1/2	„
Ju farok „ „	22 1/2	„
Margit „ „	22	„
Kadar „ „	23 1/2	„

Szívesen látok bárkit is pinezében költséges végett

Számos megrendeléseit kérve maradtam

kiváló tisztelettel

SUGÁR MANÓ

Gálffy-fele ház, Rudas-utca 2. a.